
关于印发呼和浩特市
企业名称自主申报改革实施方案的通知
各旗县市场监管局、市属各分局，市局有关科室： 
近日，国家市场监督管理总局下发通知，对真抓实干成效明显地方予以激励，支持我市开展企业名称自主申报改革试点。按照国家市场监管总局、自治区工商局关于推进企业名称自主申报改革的要求，结合我市实际，制定了《呼和浩特市企业名称自主申报改革实施方案》，现印发给你们，请认真贯彻执行。 
                      呼和浩特市工商行政管理局
2018年7月30日

呼和浩特市企业名称自主申报
改革实施方案
为贯彻落实《国务院办公厅关于对 2017 年落实有关重大政策措施真抓实干成效明显地方予以督查激励的通报》（国办发〔2018〕28 号）精神，根据《国家市场监督管理总局办公厅关于推进企业名称自主申报改革试点工作的通知》（市监企注〔2018〕1 号）和《内蒙古自治区工商局关于印发<企业名称自主申报改革实施方案>的通知》（内工商企注字〔2018〕127 号）要求，结合地区实际，制定呼和浩特市开展企业名称自主申报改革实施方案。 
一、重要意义 
（一）实施名称自主申报，提高名称登记效率是解决市场主体准入突出问题的迫切需要 随着商事制度改革的不断深化，我市市场主体登记数量大幅增长，企业名称资源日益紧缺，“起名难、效率低”成为困扰市场主体准入的一个重要原因，市场主体对此反应日趋强烈。只有切实提高登记效率，为企业提供方便快捷的名称登记服务，才能有效缓解企业名称登记管理存在的突出问题。 
（二）实施名称自主申报，提高名称登记效率是推动落实“十三五”规划目标任务的重要步骤 企业名称作为企业登记事项之一，应当依法向社会公众提供查询服务。长期以来，登记机关通过登记档案查询、登记信息查询等方式提供市场主体名称查询服务，但与落实企业登记便利化要求相比、与企业快速增长的需要相比，还存在着信息提供不够全面、查询不够方便、相关服务不够配套等问题，制约了企业自主选择名称，也使企业名称登记效率难以实质突破。国务院《“十三五”市场监管规划》提出改革企业名称核准制度，赋予企业名称自主选择权。开放企业名称库、建立网上查询比对系统，通过推行网上审批、简化申请审核流程，提高登记效率，建立相关机制，为最终取消企业名称预先核准创造条件。 
二、改革目的 
进一步压缩企业开办时间，提高企业名称登记效率，加快推进企业名称登记制度改革，创新登记方式，简化登记流程，提高企业登记便利化服务水平。 
三、改革步骤
从 2018 年 8 月 1 日起，在全市范围内全面启动名称自主申报改革。申请人根据企业名称登记管理的有关规定，自主拟定名称，通过企业名称自主申报系统对拟申请使用的名称进行自主查询、比对、判断、申报。同时，为了慎重起见确保万无一失，8 月 15日前各级登记机关对申请人提交的自主申报名称进行二次审核，对运行存在的问题及时上报市工商局。从 2018 年 8 月 15 日起，全面实行名称自主申报，由申请人作出信用承诺并对其自主申报的名称承担相应的法律责任。 
四、改革内容 
（一）简化名称登记程序 
建立《企业名称网上自主申报流程》（见附件 1）。企业登记机关利用国家支持呼和浩特市开展名称自主申报措施为契机，在国家、自治区开放名称数据库的基础上，为社会提供企业名称的查询、比对服务。企业登记机关公开企业名称自主申报的条件、程序、期限和审查要求，规范适用范围和登记材料。除涉及前置审批事项的企业名称、企业名称登记管理机关与企业设立登记机关不属于同一机关的企业名称、应当由国家市场监督管理总局核准的企业名称外，凡采取企业名称自主申报的，不再实行企业名称预先核准，由申请人根据企业名称登记管理的有关规定，自主拟定名称。申请人可以通过互联网登陆 “内蒙古工商局网上登记申请服务平台”（http://www.nmgxygs.cn:27001/）实现自主查询、比对、判断、申报，并承担相应法律责任。 
（二）规范企业名称登记 
以自主申报的企业名称办理登记的，申请人可凭《自主申报名称告知书》向登记机关申请办理注册登记。企业登记机关应审查自主申报的企业名称是否符合名称登记管理方面的相关规定，对名称自主申报未自动识别存在违反企业名称管理相关规定的情形，特别是存在违反禁用规则、公序良俗和诚信原则等情形的，应当不予登记。 
（三）实行信用承诺制度 
企业名称自主申报，应当遵循诚实信用原则，遵守社会公德，不得欺骗、误导公众或损害他人合法权益。选择企业名称自主申报的申请人应当提供《企业名称自主申报使用信用承诺书》（见附件 2），并承担相应法律责任。《企业名称自主申报使用信用承诺书》由企业全体投资人签署，在申报或变更登记时提交给企业登记机关存档。 
（四）加强企业名称事后监管 
建立企业名称争议处理机制（见附件 3），进一步明晰企业名称使用过程中的法律关系，快速处理企业名称争议。因自主申报的名称与他人发生已注册名称发生争议和纠纷的，由争议双方协商解决；无法协商解决的，可以向登记机关申请认定处理，也可向人民法院提起诉讼。人民法院已受理名称争议诉讼的，登记机关不再受理争议申请。 
五、工作要求 
（一）加强组织领导 各级工商和市场监管部门要在当地党委、政府领导下，将企业名称登记改革与其它商事制度改革有机结合，统筹推进。要加强组织领导，做好名称登记改革相关文件的建章立制、人员配备等保障工作，确保改革措施落实到位。 
（二）认真清理名称库 
各级工商和市场监管部门要按照名称库开放范围和比对要求，对已登记的企业名称库进行认真清理，对发现的错误数据及时纠错补漏，以保证公开的数据准确规范，有效释放名称资源。
（三）做好系统开发和维护 
各级工商和市场监管部门要在自治区工商局的统一部署下，根据工作需要对企业名称登记业务系统进行相应改造并合理配置资源，确保查询网站及业务系统高效稳定运行。
（四）广泛宣传引导各级工商和市场监管部门要通过新闻媒体、部门网站等多种途径宣传企业名称登记管理改革举措和名称查询比对规则，让公众和市场主体了解有关信息，方便名称查询，有效比对和自主申报。 
附件：1.企业名称网上自主申报流程 
2.企业名称自主申报使用信用承诺书 
3.企业名称争议处理机制 
2018年 07月 30日印发
企业名称网上自主申报流程
申请人（市场主体）应当按照“行政区划+字号+行业用语(经营特点)+组织形式”四段式依次排列顺序申报拟设立企业名称。在申报企业名称时，可自行登录“内蒙古工商局网上登记申请服务平台”（http://www.nmgxygs.cn:27001/）进行查询、比对，参照系统查询、比对结果及提示信息，区分不同情形通过系统向企业名称登记机关申报： 
1．通过企业名称自主申报系统比对拟申报的企业名称是否存在违反名称禁用规则规定的情形和字样，如存在，系统提示不允许申请人申报；如不存在，允许申请人申报。 
2．通过企业名称自主申报系统比对拟申报涉及名称限用规则规定的情形和字样，如涉及，系统提示申请人的企业名称是填报相关信息，自动比对申报人申报的信息是否符合限制性规定的条件，符合条件的允许申请人申报，不符合条件的系统提示、不允许申请人申报；如不涉及，允许申请人申报。 
3．通过企业名称自主申报系统比对拟申报的企业名称与同一登记机关登记注册的企业是否存在相同或近似的名称，并区分情形办理：
（1）存在相同的企业名称,系统提示不允许申请人申报; 
（2）存在近似的企业名称,系统列出所有近似名称，提示申请人依据以下条件申报： 
①如果拟申报的企业名称与已登记注册的同行业企业名称字号相同，系统提示申请人填报是否取得近似企业授权或与该近似企业有投资关系的相关信息，并自动比对申请人填报的信息，取得授权或者有投资关系的允许申请人申报；未取得授权或与该近似企业无投资关系的,系统提示不允许申请人申报。 
②如果拟申报的企业名称与已登记注册的同行业企业名称字号读音相同或者相近，但字形不同；或虽然字号相同但名称中的行业表述用语不同，注册该名称有可能在使用过程中造成公众误解，系统提示申请人谨慎选择，告知申请人申请该名称可能存在法律风险，如申请人选择继续申报，应向企业登记机关承诺不侵犯他人企业名称权、商标权或者其他知识产权，不损害他人合法权益，当出现名称近似纠纷时，愿意根据民事纠纷解决原则通过调解、仲裁或民事诉讼方式解决，并愿意按照调解协议、仲裁裁决或诉讼判决的要求配合企业登记管理机关办理企业名称变更，承担相应的民事法律责任。申请人网上签署《承诺函》后，允许申请人申报。
为有效避免名称纠纷，经系统自主查询比对后的名称在开业登记或变更登记时，需进行全数据库比对校验，如发现企业提供虚假材料、名称违反法律法规或规章规定、明显违背公序良俗、引人误解以及损害他人合法权益的，企业登记机关工作人员可予以告知，并不予受理相关材料，口头告知申请人重新申报，企业应当自觉服从登记机关规范指导。
3）不存在上述第(1)(2)类情形的,允许申请人申报。 
4．对不允许申报登记的名称申请，企业登记机关通过系统告知申请人不予申报的理由。成功申报企业名称的，企业登记机关通过系统告知申请人，系统在网上提供《自主申报名称告知书》打印服务。 企业名称登记与企业设立登记合并受理，冠“内蒙古”行政区划的企业名称按《内蒙古自治区市场主体网上登记管辖划分规则》进行名称登记。申请名称登记无须向登记机关提交《自主名称申报告知书》，但经国家市场监管总局核准的企业名称应当提交相关文件。 名称自主申报通过后，系统自动暂存该申请记录，并保留该名称 30 天，保留期内申请人未提交设立登记申请的，该名称自动失效。对在保留期内自主申报名称的，如需延期，只可申请延期一次，延长期限为 30 天。 
经过企业名称自主申报系统校验通过的，申请人可自主选择、使用。申请人确定使用后，系统应自动将该名称导入企业注册登记系统。申请人应在名称保留限期内向登记机关申请企业注册登记。 企业不得以自主申报或预先核准在保留期内未经登记的企业名称从事生产经营活动。 

